

帮他们回家

从2023年11月至今,周六君已帮助韩爱荣、李永、李世英、王志强、王军5名来自内蒙古的“国家的孩子”到江苏宜兴认亲。作为宜兴市寻亲志愿者团队的成员,周六君和志愿者们在寻亲和认亲中,发挥着重要作用。

2023年11月18日,周六君和其他志愿者们,从宜兴站将韩爱荣送到高塍镇高遥村认亲。见到90岁的父亲吴南生时,韩爱荣激动地喊着“爸爸我终于回家了”,阔别60多年的父女俩抱头痛哭。

据吴南生回忆,1959年10月,他和妻子迎来第一个孩子。当时,正值自然灾害困难时期,吴南生的妻子外出谋生途经上海,无奈之下将孩子放在一户人家门口,看着那家人把孩子抱进屋里,她才不舍地离开,当时是1960年3月。没有人会想到,分别时襁褓中的女婴,再回家已是两鬓斑白的老人。

被送走那一年,韩爱荣从上海的育婴堂被送往锡林郭勒盟,一对汉族夫妇收养了她,并取名“韩爱荣”。长大后,养母将她的身世告诉了她。2006年以后,韩爱荣便和很多“国家的孩子”一起踏上寻亲之路。2007年,她甚至到过宜兴市,在离现在的家仅半公里的地方举着牌子寻找亲人,可因线索太少,遗憾离去。

2021年,全国公安机关开展“团圆”行动。韩爱荣也在当年找到锡林郭勒盟公安机关求助,民警为她采集血样,并录入DNA数据库。但通过DNA比对寻亲的前提是,韩爱荣的父亲或母亲DNA也在数据库中。2023年8月,周六君和志愿者们为同样在苦苦寻亲的吴南生一家采集血样,并寄到台州市公安局路桥区分局。一个多月后,传来两地DNA数据比对成功的好消息!

“姐姐或许也在内蒙古”

见证团圆的时刻,周六君总是想,也许有一天能这样与姐姐相认。周六君是江苏省宜兴市人,1992年前一直住在高塍镇农村。2023年春节期间,周六君看了一部名为《国家孩子》的电视剧,40集的内容他一边看一边流泪。电视剧讲述的是1960年前后,三千孤儿被送到内蒙古草原的故事。那时,他突然意识到,自己的亲人,有可能也在内蒙古。9岁时,周六君曾听父母和伯父们讲过,他们曾把自己的孩子送到上海。家人一直认为,送走的孩子们都被上海人抱养。一部电

为“国家的孩子”寻亲 系列报道④

2023年4月,锡林郭勒盟公安局成立“国家的孩子”寻亲专班,首次以国家的力量帮助“三千孤儿”寻亲,截至目前帮助14人找到家人,已有韩爱荣、李永、李世英等人到江苏认亲。协助公安机关采集双方血样、帮助“国家的孩子”千里认亲,这一系列的工作,都离不开一个特殊的群体——寻亲志愿者。这些志愿者们,多数来自当年曾送出小孩的家庭,他们在帮助别人寻亲的同时,也期盼能找到自己的亲人。周六君,就是其中一位。

寻亲志愿者周六君



视剧,彻底改变了周六君的认知。

听父辈回忆,1958年全国遭遇自然灾害,南方情况尤其严重。当时,高塍镇的农村都吃生产队大食堂,到了1959年冬天就开始断粮了。1960年过后,日子更艰难,大食堂连米汤都没有了,村民们只能用野菜、米糠等充饥。在那种情况下,周六君的母亲去上海当保姆,并把1958年出生的女儿,及周六君伯父的两个女儿一起送到上海。1960年前后,周六君的大家庭先后送出去9个孩子。周六君出生于1963年,那时村里已经有吃的了,父母才生下他。他说,送走姐姐和堂兄、堂姐们的那几年,村里孩子的存活率很低。现在,全村1963年出生的有28人,而1961和1962年出生的只有3人。

像周六君这样的家庭,在宜

兴、常州、武进、江阴、无锡、苏州、上海等地大量存在。20多年前,各地就相继成立寻亲团,然而依靠民间力量寻亲,无疑是大海捞针。

两地联手捷报频传

2023年3月5日,周六君加入宜兴市寻亲志愿者团队。此时,堂兄们都已经年近70岁,寻亲的任务便落在周六君身上。他和志愿者们在宜兴周边地区一个个村走访,打听哪家在困难时期送出过小孩,再为有寻亲意愿的群众采集血样,寄给当地公安机关。

为“国家的孩子”寻亲,公安机关只能提供技术支持,没有很多时间精力核实各种线索,许多工作需要依靠志愿者走访。2023年8月6日以后,周六君采集了260多户血

样。寄出血样40多天后,台州市公安局路桥区分局闻名全国的“寻亲警察”柯伟力给他打来电话,告诉他寄来的血样已经比对成功4对家庭。听到好消息,周六君非常高兴,在比对成功的4对家庭中,就有2人是包括韩爱荣在内的内蒙古人。

在韩爱荣认亲现场,陪同她一起来宜兴的锡林郭勒盟公安局技术民警,宣读了《亲缘关系确认书》。见证韩爱荣的团圆,也让宜兴寻亲志愿者们与内蒙古的民警建立了联系。周六君告诉锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队民警孙志敏,宜兴周边1960年弃婴很多,希望内蒙古警方能帮助他们寻亲。

孙志敏回去后将这一情况汇报给局里。当时,锡林郭勒盟公安局也正在开展为“国家的孩子”寻亲专班,采集了当地129位寻亲者血样。经过两地公安部门合作,一个多月里又有6位内蒙古“国家的孩子”与宜兴的亲人比对成功。

2023年12月31日,周六君把内蒙古“国家的孩子”李永送到他97岁的老母亲面前,2024年1月28日,周六君又将内蒙古“国家的孩子”王军一家五口,送到宜兴市新建镇他出生的老房里,见到了93岁老母亲。

“时间不多了”

周六君说,以前寻亲只能靠长相、标记识别,现在DNA基因鉴定技术更为可靠。尤其是公安部2021年开展团圆行动以来,寻亲成功的案例比过去10多年的都要多。

“时间也不多了,顶多5年。”周六君说,随着寻亲双方年龄增大,父母离世后,兄弟姐妹寻亲意愿降低,找到亲人的可能性更小。他到村里走访时,也只有80岁以上的老人清楚谁家送出去过孩子。

如今,宜兴寻亲志愿者们仍在利用业余时间帮忙寻找。下一步,他们将全面通过社区、村委会,用寻亲热线发布信息。志愿者们觉得,父母不在了,能把弟兄们、同胞找回来,也是帮父母完成一个心愿。

周六君说,当年“三千孤儿入内蒙”,现在寻亲的人不足百分之十。许多“国家的孩子”已经年近古稀,因语言和地理的障碍,得不到寻亲的消息。因此,他希望内蒙古有更多人加入到志愿者的团队中,帮助更多“国家的孩子”找到回家的路。

春节过后,周六君又开始了志愿服务。他想,也许有一天,会有人帮助他找到姐姐。

文/草原全媒·北方新报首席记者 查娜 摄影/冯璐辉